

借势成贵高铁 兴文融入成渝经济圈

■ 金萍 黄燕 张勇 本报记者 何沙洲



●沈军(前右三)率四大家班子调研成贵铁路建设。

谈定位

打造“四个示范”县 挑战中发展

记者:在四川省发展县域经济的背景下,兴文县的定位是什么?

沈军:兴文县的区位优势十分明显,随着成贵高铁、宜叙高速、兴文石海至纳黔高速江门互通连接线等交通线路的开工建设,兴文县即将融入成渝经济区2小时经济圈。兴文到成都、重庆等特大城市,仅需2小时。同时,兴文县将成为四川出海大通道重要交通节点,成为宜宾市通江达海“桥头堡”。

沈军:兴文要实现追赶跨越、与全市同步建成小康社会的奋斗目标,我们必须明白加快发展、科学发展才是解决所有问题的关键。从挑战看,思想解放不够是我们跨越发展的主要障碍,改革创新还存在瞻前顾后的问题;产业结构单一是我们转型升级的主要瓶颈,全县经济还是以矿产经济为主要支撑;群众增收不足是我们全面小康的主要制约,贫困人口还面宽量大;重大产业项目还没有实质性突破,是我们加速追赶的主要短板。

记者:未来经济发展中,兴文县应当抓住哪些机遇?

设,都有利于我们奋起追趕。

谈发展

实施“五大战略”形成五大农业基地

记者:兴文在经济发展中,如何采取措施,应对挑战,抓住机遇?

沈军:目前,我们确立了扎实实施“项目投资、工业强县、城乡统筹、创新驱动、环境兴县”等五大战略,稳健走好“以路兴县、以水兴县、以城兴县、以业兴县”的发展路径。坚持以煤、硫、页岩气等资源为依托,坚持工业强县,

记者:目前兴文县的农业经济发展如何?

沈军:经过多年培育发展,兴文即将形成蚕业、烟业、林果业、畜渔业、水产业五大农业商品基地。同时,免深耕农业悄然在兴文兴起,用这种方法,只要收完稻谷等农作物后,稍稍把秸秆铲开,喷上免深耕土壤调剂剂,就可以直接在土里栽种其他蔬菜了,并且只要几十块钱就能搞定。而且土壤可以逐年得到改良,节省肥料,促进增产。现在种一季菜相当于其他人种3季庄稼,收入相当可观。

谈民生

改善城乡办学条件 关爱留守儿童

记者:兴文县在经济发展中,如何抓好民生方面的建设?

沈军:严格按照解决农村义务教育突出问题三年任务两年完成的要求,加快教育项目建设进度,改善城乡办学条件。深化医疗卫生体制改革,加快建设覆盖城乡的公共卫生、医疗服务、医疗保障体系。加大就业创业扶持力度,促进充分就业。切实强化保障性住房的建设,扎实推进棚户区改造。持续推进城乡居民养老保险工作。健全关爱农村留守儿童、妇女、老人服务体系。坚持城乡一体,政府救助和社会救助并举,综合构建和完善最低生活保障、特困人员帮扶、受灾人员救助等专项救助在内的社会救助体系。

记者:在您的心目中,幸福兴文是什么样子?

沈军:我认为,幸福兴文就是让工作生活在兴文的人们收入水平不断提高、生活环境不断改善、物质生活殷实富足、文化生活丰富多彩、精神面貌昂扬向上,让大家生活得更安心、更舒心、更加充满信心,感受到充分的安全感、公平感和幸福感。



●沈军在工业园区2号路项目现场督查。



●沈军调研光明新城。

沈军:有挑战是好事,要从挑战中去发展机遇。从机遇看,我们的发展政策更加利好,国家积极实施南向开放战略,四川省委出台了加快县域经济发展的意见,宜宾市委着力加快边远山区县发展等,有利于我们后发赶超。我们的发展空间更加广阔,随着新一轮西部大开发的加速推进,川南经济区的加快建设,交通条件的不断改善,区位优势的不断凸显,有利于我们开放合作。随着县工业园区内的企业不断建成投产,光明新城建设不断加快,新坝水库、宜叙高速等重大项目动工建设。

壮大工业园区,实施创新驱动,拉长产业链条,打造综合资源集约创新升级发展示范县;以成贵高铁、宜叙高速为依托,实施环境兴县,不断解放思想,推进深化改革,狠抓招商引资,扩大开放合作,打造南向全域开放示范县;以兴文石海、僰王山景区为依托,实施生态文明工程,加强地质遗迹保护,打造长江上游国际地质园林生态示范县;以僰苗文化为依托,实施文化强县,推进文旅互动,建设特色城镇,打造民族地区文旅示范县,努力构建加快发展、科学发展的新格局。

一条铁路 一个园区 一组数据 一种要法

成贵高铁最大县级站

成贵铁路利用成绵乐城际铁路向南延伸,经宜宾、毕节至贵阳,正线全长约515.4公里,兴文境内约52公里,设计时速250公里,兴文石海站为全线最大规模县级站,火车可在该站调头。成贵高铁建成后,将直接沟通成都、贵阳两大中心城市及宜宾、乐山、毕节等区域中心城市,给兴文带来一个全新的地缘经济格局和战略发展机遇。

待成贵铁路等交通线路建成通车后,兴文到成都、重庆等特大城市,只需要2小时,融入成渝经济区2小时经济圈,兴文县将成为四川出海大通道重要交通节点,成为宜宾市通江达海“桥头堡”。

打造“百亿工业园区”

做大做强兴文县工业园区,让工业园区成为兴文经济发展的增长极。沈军认为,只有加大对工业园区的资金投入,完善服务功能,才能提高产业聚集的影响力。

2013年,兴文县工业园区实现新引进项目20个,协议投资总额达25.63亿元,其中,过亿元项目8个。已有36家企业进驻园区,建成投产项目15个。在未来的发展中,兴文工业园区将围绕实现打造产值“百亿工业园区”的目标,2015年工业园区产值将超过50亿,2017年达到100亿元以上,着力打造成为南向全域开放示范园区和资源综合集约创新升级发展示范园区。



●培育中的规上企业——普朝彩钢。



●年产45万吨大旗煤矿将于明年上半年投产。

3100万民生专项资金

今年一季度,兴文全县实现GDP16.82亿元,增长12.1%,公共财政预算收入1.27亿元,增长14.2%,规模以上工业增加值7.8亿元,增长24%,全社会消费品零售总额7.74亿元,增长13.2%,全社会固定资产投资14.04亿元,增长28.6%,农民人均现金收入2381元,增长13.1%,城镇居民人均可支配收入6062元,增长11.9%,主要经济指标增速高于全省、全市平均水平。沈军介绍,县委高度重视民生问题,在全面落实宜宾市委市政府下达的十大民生工程任务的基础上,安排3100万普惠民生专项资金,全面落实普惠民生要求。

探秘天下第一“大漏斗”

提到兴文景区,沈军自豪地推荐石海景



●洞藏酒项目。

前,已探测长度为10.5公里,上下共分四层。洞内的石花、石乳、石笋、石幔、石瀑布、石梯田等奇观,或卷或翘、或立或吊,重叠迭嵌,千态万状,似仙阙楼台,若瑶池胜景,如海市蜃楼,使人目不暇接,疑入梦景。

天泉洞,洞道总长4.2公里左右,洞高约20米到100米不等,洞宽约10米到80米不等,总面积8万多平方米,总体积300万立方米左右,前洞处可停放几百辆汽车。洞中分“穹庐大厦”、“天泉明宫”、“泻玉流光”、“云步通幽”、“石花奇观”、“长廊石秀”、“石林仙姿”美景七个大厅。

来到后洞不远处,一个长径650米,短径490米,深208米的天坑呈现在眼前,让人惊叹不已,超过号称世界第一的美国阿里西波大漏斗(直径330米,深70米),堪称世界一绝。大漏斗气势雄伟、深邃暗底、翠竹绿树、怪石林立,坐盆观天,圆天遥遥。